

“双奥之城”情更浓

在位于北京奥林匹克公园的玲珑塔上,设置于北京冬奥会倒计时1000天之际的倒计时牌,显示的时间已不足25天。

玲珑塔下,行人步履矫健,眼中深情款款,脸上笑意盈盈。千年古都北京将以“双奥之城”的名义,迎接五湖四海的宾朋。

14年后,再迎奥运,宛如初见,情意更浓。



在北京国际鲜花港冰雪嘉年华现场,游客在玩冰车

用冬奥元素装点氛围

刚刚过去的这个周末,北京市东城区地坛八区文化广场迎来了重装开放后的首场文艺演出。以《一起向未来》广场舞作为开场的东城区文化馆舞蹈队的队员们,用充满激情和活力的表演,在寒冷的冬日里点燃了观众们的热情。

北京成为世界上首个“双奥之城”,地坛公园八区广场正在申报成为冬奥文化广场。广场见证了从“同一个世界,同一个梦想”到“一起向未来”的一路前行,也记录了北京市民的奥运情结。经常到广场散步的北京市民裴欣说:“冬奥的气氛越来越浓,希望北京冬奥会顺利举办!”

在位于北京市昌平区的东小口城市休闲公园,2022年北京冬奥会和冬残奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”成为人们争相打卡的网红景点,排队拍照的游人络绎不绝。成为“双奥之城”的这份自信和荣耀,写在人们脸上,镌刻百姓心中。

漫步位于北京市中心的王府井商圈的王府中环商城,十余家国际知名冬季运动、户外生活方式品牌组成了“冬季小镇”,海内外各类冬季运动商品,吸引着不少顾客前来选购。商场外的草坪上搭建起冰乐园,不少滑冰爱好者一试身手,一家人在冰上共享天伦之乐。在霓虹灯的映照下,洁白的冰雪更加绚烂多彩。

在北京冬奥会竞赛场馆五棵松体育馆,各类冬奥主题的标识在不同区域集中展示。“北京冬奥会即将召开,我们也加大了冰雪主题元素的布展工作。”五棵松文化体育中心品牌媒体中心负责人袁颖慧说,“2008年,我们让全球感受了绿意盎然的千年古都;这一次,我们要让

世界领略银装素裹的北国风光。”

随着冬奥会临近,北京石景山区电厂路小学组织同学们进行了一系列冬奥会项目的体验。2008年北京奥运会召开时,这所学校的许多学生还没有出生,这一次是他们与奥运会的第一次“亲密接触”。

“从小学一年级开始,我们就陆续从课堂上接触了很多奥运项目,学习了很多奥运知识。”今年10岁的张金浩同学说,自己对冬奥会充满期待与向往,最希望能看到短道速滑和自由式滑雪的比赛,一睹最敬佩的运动员——武大靖哥哥、谷爱凌姐姐的风采。

借艺术创作表达祝福

走进奥运收藏爱好者龚虎彪家中,首先映入眼帘的是2001年北京申办夏奥和2015年北京申办冬奥成功后的报纸特刊,以及与奥运有关的珍贵出版物。从1990年亚运会成功举办后全民共盼奥运开始,今年61岁的龚虎彪对每一个重要奥运节点都如数家珍。“时代变了,奥林匹克的梦想没变;心态变了,热切期盼的心情没变。”

龚虎彪清晰地记得,2001年7月13日,北京首次申奥成功时,他从北京站骑着自行车到天安门广场,融入欢乐的海洋;2008年8月8日,北京奥运会召开时,他带着亲手书写的“倒计时0天”的标识与天安门广场的倒计时牌留下一张难忘的合影……

北京冬奥会临近,被称为“胡同艺术家”的龚虎彪用葫芦烙画的方式创作了一系列冬奥主题作品,篆刻了代表各类奥运项目的体育图标印章。在北京冬奥会开幕倒计时100天之际,龚虎彪手捧画有北京冬奥会和冬残奥会会徽和吉祥物的

葫芦,与设置在王府井的冬奥会倒计时牌又拍了一张珍贵的照片。

北京市第六十五中学学生刘禹泽用两年时间创作了版画《激情冰雪》。作品中,挥舞着丝带的“冰墩墩”“雪容融”在故宫和景山上空翩翩起舞,在雪色中格外醒目。将传统技艺与冬奥元素相结合,将奥运文化与中华传统文化相结合,胡同人家、中小学生纷纷借艺术创作表达对北京冬奥会的祝福。

“从2016年开始,学校启动了‘国家非物质文化遗产——武强木版年画项目’大师课程。每个夏令营,国家级传承人马习钦都到学校课堂传授版画技艺,优秀作品都会在学校的奥林匹克展室展出。”北京市第六十五中学艺体中心主任王玉中说。

2021年岁末,在北京2022年冬奥会和冬残奥会青少年绘画作品征集活动中,7500多幅绘画作品从4万余幅征集作品中脱颖而出,将作为礼物赠送给外宾。“学校有两百多幅学生作品入选,让我们非常荣幸。”王玉中说,孩子们都非常关注,期待着北京冬奥会召开。

以服务奉献迎接重逢

在全国第一个奥林匹克社区——北京东城东四街道,镶嵌其中的奥运元素不断唤起人们对于北京奥运会的温暖记忆。

“十几年来,我们持续开展了一系列纪念夏奥、迎接冬奥的活动,延续着奥运梦想,记录着‘双奥’足迹。”北京市东城区东四街道副主任张国忠说,不久前结束的“胡同迷你马拉松”上,社区居民和在区单位员工,用快乐奔跑、冬奥打卡等方式迎接冬奥会的召开。

由200多名居民自发组成的

“双奥志愿者服务队”成为社区中一道靓丽的风景线。在志愿者们看来,2008年,自豪的是见证和参与;如今,重要的是服务和奉献。“我们正积极申请成为冬奥社区,希望可以成为全国第一个‘双奥’社区。”张国忠说。

在北京石景山区广宁街道高井路社区,居民孙园园一家正热切期待冬奥会开幕。孙园园曾是一名专业的速度滑冰运动员,2015年北京申办冬奥会成功后,她主动到社区普及冰雪知识,为居民开展滑冰体验课。“希望为北京冬奥会出一份力,来表达对盛会的期待和祝福。”

“成为‘冬奥社区’两年以来,社区环境有了美化提升,体育场地和器材不断完善……冬奥让生活更美好!”石景山区广宁街道冬奥社区建设专班科长柏宗凯说。

在北京冬奥会延庆赛区,长年坚持义务清理垃圾的“环保奶奶”贺玉凤一如既往地忙碌着。她成立了“夕阳传递”志愿服务队,组织更多人参与环保行动,为打造“最美冬奥城”、迎接北京冬奥会贡献自己的力量。

“从北京携手张家口成功申办冬奥会的那一刻起,就期待能为家乡举办的奥运会尽一份力。”在国内一家航空公司工作的郝夏坤出生于河北张家口,已经承担了近7000小时飞行任务的她,近期最开心的事就是有机会能为北京冬奥会进行服务保障。

“再迎奥运,就像迎接一位久别重逢的老朋友,一起说说过去,聊聊未来。”郝夏坤说,“2008年,我们与奥运初次相遇,为的是彼此能够更了解;14年后,我们与奥运再度相逢,想的是如何更团结地一起向未来。”

(据新华社报道)